



二〇一七年十月二十六日，习近平同志出席军队领导干部会议时与许其亮同志合影留念。 新华社发



二〇〇〇年八月，江泽民同志到东北地区视察工作时与许其亮同志合影留念。 新华社发



2012年9月3日，胡锦涛同志在中南海与许其亮同志合影留念。

新华社发



左图：1970年，许其亮同志参加空军某部飞行训练时在塔台留影。

新华社发

下图：2008年5月19日，许其亮同志乘坐空军飞机勘察汶川地震灾情。

新华社发



2018年4月5日，许其亮同志参加某海上军事演习。

新华社发

许其亮同志生平

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级军事家，中国人民解放军的卓越领导人，中国共产党第十八届、十九届中央政治局委员，中央军委原副参谋长许其亮同志，因病于2025年6月2日12时12分在北京逝世，享年75岁。

许其亮同志1950年3月29日出生于山东省临朐县五井镇花园河村一个农民家庭，从小就树立坚定的爱国情怀，立志报国。1965年8月，他通过层层选拔到山东省青少年业余航空学校学习，以优异成绩完成滑翔训练。1966年7月，他志愿参军，成为空军第一航空预备学校学员，同年10月到陆军第38军112师335团当兵锻炼，在艰苦训练和劳动中锤炼了意志品质。1967年7月，加入中国共产党。1967年12月，他到空军第八航空学校学习，以优异成绩完成初级教练机训练。1968年11月，到空军第五航空学校接受高级教练机训练，成为同批学员中第一个放单飞的学员，由飞行学员成长为飞行员。

1969年8月至1980年9月，许其亮同志先后任空军航空兵第26师77团飞行员和该师独立大队飞行员、副大队长、大队长。他主持独立大队军事工作后，面对“文化大革命”冲击造成部队战斗力严重下滑的实际，狠抓部队思想上的拨乱反正和战斗力建设，普训夜间有限能见度和低气象条件下飞行课目，组织当时极少进行的夜间低空云中截击训练和夜间海上低空飞行训练，大队实战能力明显提升，连续被评为先进单位。

1980年9月，许其亮同志任空军航空兵第26师副师长，其间参加空军指挥学院军事高级班学习。他负责组织该师77团全团夜航改装训练，带头完成低空、超低空、海上低空、战斗特技和战术训练，使部队战斗力提高到一个新水平，本人飞行技能也达到全师最高水平。1983年5月，任空军航空兵第26师师长。他一边带领该师76团到福建漳州轮战，一边筹划组织全师整顿提高，使该师跨人先进行列。

1984年8月，许其亮同志任空军第4军副军长，始终保持普通一兵的本色，保持勇于进取的闯劲。1985年8月，任空军上海指挥所参谋长。他运用现代管理知识在指挥所机关推行目标管理，得到充分肯定。1986年9月到国防大学基本系学习，深入研究空军在未来战争中的地位作用和现代化空军建设问题。1988年7月，任空军第8军代理副军长。1989年7月，任空军第8军参谋长。1990年6月，任空军第8军军长。他大抓军事斗争准备，推进战备设施建设，连续组织系列演习，推动该军工作重点从单纯日常防空向有效处理当面空情、随时准备完成作战任务的转变。

1993年1月，许其亮同志任空军副参谋长。他组织空军首次师、院长高科技集训，推进空军训练改革，多次参与组织指挥重大演训活动。1994年10月，任空军参谋长。他前瞻研究空军建设发展方向，组织制定空军武器装备发展战略，加强主要作战方向战备工作，富有成效地推进飞行部队战法训法改革和司令机关建设。在联合作战演习中，多次担任空军参演部队一线指挥员。在1997年香港回归祖国之际，周密组织指挥空中力量警戒行动，保障中国人民解放军驻港部队按时顺利进驻。在九八抗洪中，精心运筹指挥空军部队在空中和地面出色完成任务。

1999年2月，许其亮同志任沈阳军区副司令员兼沈阳军区空军司令员。他深入研究空中进攻作战和空军在联合作战中的运用问题，积极深化科技练兵，狠抓应急机动作战部队和新机部队建设，创新组织作战飞机与空地导弹进行电磁干扰条件下实兵演练，高标准完成系列战役演习和战备值班等任务。在全军区严格按照战斗力标准考核选拔飞行骨干，加强飞行团正规化建设，部队战斗力水平明显提高。

2004年6月，许其亮同志任中国人民解放军副总参谋长。他围绕反“台独”军事斗争准备需要，指导抓好部队一体化训练、复杂电磁环境下研练、联合火力打击演习、军事训练效果评估和首长机关演训。筹划推动军事训练战略转变，组织全军军事训练会议和全军院校校长集训，注重加强人才培养和军事法规建设，筹划指挥上海合作组织“和平使命—2007”联合反恐军事演习。狠抓总参谋部机关和部队的思想政治工作。

2007年9月，许其亮同志任空军司令员，同年10月任中央军委委员。在中央军委领导下，他积极推动军队机械化信息化复合发展。深入研究把握新时期空军建设特点规律，谋划和领导空军战略转型，研究制定空军中长期发展战略规划，大力推进“四网一体”建设，构建形成以新一代主战装备为骨干的空中作战体系。从解决制约空军战斗力生成最突出、带共性的问题入手，狠抓科学理念、能力素质、模式机制、信息系

统“四项基础建设”，系统性开展各战略战役方向问题研究，有效提高部队核心军事能力。组织指挥空军部队参加抗击2008年南方雨雪冰冻灾害、汶川地震救灾等行动。

2012年11月，许其亮同志任中共中央政治局委员、中央军委副主席，2013年3月任中华人民共和国中央军委副主席。他坚决拥护和全面贯彻军委主席负责制，在习近平主席领导下做了许多卓有成效的工作。组织筹备古田全军政治工作会议，狠抓政治建军和政治整训工作，坚定不移推进正风肃纪反腐，大力纠治和平积弊。担任中央军委深化国防和军队改革领导小组常务副组长，组织指导军队领导指挥体制改革、军队规模结构和力量编成改革、军事政策制度改革，筹划开展战区联合作战指挥体系专项建设试点，推动实现军队组织形态革命性重塑。组织优化全军武器装备体系，推进网络信息体系建设。贯彻党中央经略海洋、维护海权决策部署，推动海上方向作战体系和战场设施建设实现历史性突破。

2017年10月，许其亮同志继续担任中共中央政治局委员、中央军委副主席，协助习近平主席负责军委日常工作。他全面准确领会党中央决策意图，适应国家安全形势新变化深入推进军事斗争准备，参与组织修订新时代军事战略方针，深化战争筹划和建设规划，推动构建新的军事战略体系和布局。指导创新军队现代化建设战略管理模式，建立健全重大任务战建统筹推进机制，推动重大工程建设取得显著成果。广泛深入调研战略力量建设发展，指导推动战略威慑和实战能力大幅提升。注重加强国防科技创新顶层设计和体系布局，积极推进新域新质作战力量发展，推动网络信息体系建设运用，加快先进战斗力生成和提高。指导开展一系列重大演训活动，创新组织军委战略演习，推进军事训练转型升级。周密组织庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵，组织筹备和举办第七届世界军人运动会。坚定灵活组织各方向各领域军事斗争行动，指导部队有效遂行海上维权、反恐维稳、抢险救灾、抗击疫情、维和护航等重大任务，有效维护了国家主权、安全、发展利益。

2023年3月从领导岗位上退下来后，许其亮同志坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，继续关心党和国家事业发展，关心国防和军队建设，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

许其亮同志是中国共产党第十四届、十五届中央候补委员，第十六届、十七届、十八届、十九届中央委员，第十八届、十九届中央政治局委员。2007年6月被授予空军上将军衔。

许其亮同志具有坚定的共产主义信念和坚强的党性，始终忠于党、忠于祖国、忠于人民，为无产阶级革命事业和人民军队建设奉献了毕生精力。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，以坚定政治立场和高度政治敏锐性，经受住了各种大风大浪的考验。他胸怀全局、站位高远，始终从政治高度思考和处理军事问题，具有很强的战略思维、系统观念和眼光，善于开创新的工作局面。他敢斗善斗、有勇有谋，坚持党的事业和国家利益高于一切、重于一切，在重大军事斗争和非战争军事行动中展现出非凡胆略和大无畏革命精神。他锐意创新、敢为人先，在各个岗位上勇于开拓进取、担当作为，咬定青山不放松，越是艰险越向前，解决了许多长期困扰国防和军队建设发展的难题。他博学多识、求真务实，坚持按客观规律办事，注重深入一线调查研究，善于解决实际问题，一贯反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。他光明磊落、清正廉洁，宽厚待人、严于律己，严格要求亲属和身边工作人员，始终保持了共产党人的政治本色。

许其亮同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生、光辉的一生，是为党和人民无私奉献的一生。他的逝世是我们党、国家和军队的重大损失。他为国防和军队建设事业所建立的卓越功勋将永载史册！他的革命精神、崇高品质、优良作风将永远铭刻在人民心中！

许其亮同志永垂不朽！

(新华社北京6月8日电)

在将军故里续写荣光

(上接第一版)

为充分发挥英烈精神的铸魂育人作用，该民兵连不断创新教育形式，让民兵们走上讲台唱主角，从受教育者成为教育参与者，形成“人人参与教育、自愿接受教育”的生动局面。他们组织编创情景剧《不能忘》，还原左权将军在黄崖洞保卫战中“以少胜多”的战斗故事；制作微视频《绿江畔的“英雄基因”传承者》，展现“左权民兵应急连”民兵在抗洪一线为群众精准投送物资的生动场景……这些优秀的国防教育作品，还走进了校园课堂、旅游景点，累计受众达20余万人次。

革命战争岁月，先烈为了胜利一无所惜，进入新时代，后人们又会交出一份怎样的答卷？这支队伍的回答是：在将军故里传承红色基因，在强军征程上锻造胜战本领，在为民服务中彰显责任担当。

2022年2月，某烟花仓库因积雪过多发生坍塌。“左权民兵应急连”30余名民兵组成突击队，在时任连长黄显金带领下，徒手搬运埋埋货物，连续奋战4小时，将全部货物成功转移。黄显金

是一名有着18年党龄的老党员，也是一名退役军人。他说：“只有救民于水火、助民于危难，才能不愧为先辈。”

“救人！快！”2023年5月24日，绿水河畔暴雨初歇，一名群众不慎落水，情况危急。途经此地的该民兵连班长廖紫佳听到呼救声，纵身跃入湍急的江水中。面对暗流与漩涡，他3次被冲开仍不放弃，最终与赶来的消防救援人员合力救起落水群众。当时的场景廖紫佳至今历历在目：“那一刻，脑海里只有一个念头，就是决不能放弃群众！”

近年来，该民兵连民兵用实际行动传承先辈精神，在将军故里续写新篇章。他们50余次参与防汛救灾、森林灭火、应急处突等急难险重任务，先后获“湖南省先进民兵党组织”、株洲市爱国拥军模范单位等荣誉，17人次获评省市“最美民兵”。

夕阳西下，醴陵市民兵训练基地操场上，仍是一派热火朝天的练兵景象。民兵们龙腾虎跃、挥汗如雨。他们的身边，“左权民兵应急连”连旗高高飘扬。

戍边支教西部计划服务队队员和边防连官兵开展主题实践活动——

同走巡逻路 共抒报国志

■屈旭文 董欣宇

初夏时节，7名谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员和学生代表驱车3个多小时，来到新疆军区契恰尔边防连，和连队官兵共同开展“青春共话使命担当”主题实践活动。

一个多月前，习主席给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信，希望广大青年“发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热”。前不久，和谢依特小学结对共建的契恰尔边防连主动联系服务队，邀请队员们来连队交流互动。

契恰尔边防连驻地平均海拔3000多米，空气含氧量不到平原的七成。

“为了让这些树木成活，官兵们挖深坑、砌石墙、裹棉被、围马粪，终于迎来第一抹新绿……”在连队的“戍边柳”前，指导员苏鑫向大家讲述老一辈戍边官兵战天斗地的植树故事。

“不亲身感受，怎知戍边官兵的不易和边防的艰苦？”座谈中，师生们提出和

官兵一起体验巡逻的想法。于是，一支由边防官兵、支教服务队队员和学生代表组成的巡逻队伍一起踏上巡逻路。

行至“好汉坡”，服务队队员高潮和学生努尔丁别克·吐尔干阿力出现呼吸困难、头晕情况，在卫生员邓建煊帮助下，二人在原地进行休息、吸氧。

望着蜿蜒陡峭的巡逻路，队员们不禁感慨：“执勤点位大多在海拔3500米以上，我们虽做了充分准备，但实际难度远超想象。”

同样的青春年华，同样的家国情怀。支教服务队队员冉雪群说，跟官兵们一起巡逻，亲身体会到了边防官兵的不易和艰辛，她将会把这段巡逻路上的所见所闻所思所想带回学校，分享给学生们。

“谢依特小学距离边境线47公里，在校学生近300名，大多为柯尔克孜族护边员的子女。和我一样正在这里支教的西部计划志愿者有23名，都是90后……”

回到连队，服务队队员姚智文向官兵讲述了他们戍边支教的故事。

同走巡逻路，师生们体验到了边防官兵的坚守与辛苦。共话青春，官兵们感受到了支教服务队队员的无私奉献。

战士帅晓入伍前是一名老师，这次活动，他和服务队队员结成了学习互助对子。他表示：“我们守护边关，你们教书育人，岗位不同，坚守相同。我们要一起做新时代的奋斗者、五四精神的传承者，在不同岗位绽放青春梦想，锻造出彩人生。”

换上迷彩服参加军事训练，与兵哥哥一起巡逻，参观武器装备，与官兵们同吃同住……学生努尔波罗提·买买提克木一直有参军的想法，这次的军营之行，更加坚定了他参军报国的决心。

活动结束后，戍边支教服务队队员和契恰尔边防连的官兵纷纷表示，要相互学习、共同进步，在祖国和人民最需要的地方，贡献青春力量。

贵州省榕江县

法律宣讲进军营

本报讯 乐光增报道：近日，贵州省榕江县司法部门组织人员走进该县人武部，开展以“美好生活·民法典相伴”为主题的法律宣讲活动。活动中，法律专家结合实际案例解读相关法律法规，剖析日常生活中的涉法问题，赠送《民法典》等法律书籍，进一步增强官兵法律意识。

西藏昌都军分区

国防教育润童心

本报讯 张友朋报道：近日，西藏昌都军分区邀请昌都市150余名少年儿童走进军营，上了一堂生动的国防教育课。活动中，昌都军分区官兵带领少年儿童参观荣誉陈列室、武器装备库，体验站军姿、叠军被等，增强少年儿童国防意识。活动最后，少年儿童为官兵送上手绘画和哈达表达敬意。